

СИСТЕМА ПЛАНИРОВАНИЯ В ЯПОНИИ

**Галанова Е. П., Лаганцова О.О., Манёнок С.О.
Могилёвский государственный университет продовольствия
Могилев, Республика Беларусь**

Сохраняя роль мирового лидера по многим важнейшим направлениям научно-технического прогресса, Япония демонстрирует чрезвычайно высокую степень адаптации к постоянно меняющимся условиям развития экономики. Эти перемены происходят не просто на базе технологических инноваций, но в непрерывном и весьма сложном взаимодействии техники, технологии и экономических и социально-политических факторов. Особую роль в Японской модели экономического роста уделяется инвестициям, системе сбережения и кредитования, но прежде всего необходимо уделить внимание системе планирования. Разрабатываемые планы формально не являются законами, а представляют собой государственные программы, ориентирующие и мобилизующие отдельные звенья экономической структуры на их выполнение в общенациональных интересах.

В Японии разрабатываются пятилетние планы-программы, которые носят индикативный характер. Они разрабатываются по заданию правительства, в котором сформулированы важнейшие стратегические цели. Планы-программы дают, во-первых, представление о наиболее вероятных путях развития национальной экономики, во-вторых, показывают проблемы, с которыми могут столкнуться правительство и деловые круги внутри и за пределами страны, в-третьих, обосновывают рекомендации по решению этих проблем. Для разработки планов изучаются статистические данные, конкурентоспособность продукции, спрос и предложение. На основании этих данных делается научный анализ и прогноз по каждой отрасли и экономике страны в целом. Опираясь на рекомендации, каждое предприятие вырабатывает свою стратегию. В Японии все крупные предприятия имеют плановые отделы; подготовка плана централизована, планирование осуществляется сверху-вниз. Временной горизонт планирования обычно равен пяти годам, горизонт прогнозирования – пятнадцати годам. Процесс планирования в большинстве случаев включает четыре стадии: формулировку предпосылок, уточнение проблем, долгосрочную стратегию, среднесрочные и краткосрочные планы. Особо следует подчеркнуть, что в Японии существует система общенационального прогнозирования, иногда ее называют индикативным планированием.

Таким образом, для достижения положительных результатов в социально-экономической сфере требуется значительное внимание уделять планированию и прогнозированию. В Японии есть специальные органы планирования и прогнозирования, наделенные обширными полномочиями и имеющие достаточные финансовые ресурсы. В современных условиях представляется целесообразным использование этого опыта для формирования новой организационной структуры органов планирования и прогнозирования в Республике Беларусь. Несомненными атрибутами современной системы органов планирования и прогнозирования должны стать: строгая организационная структура; широкий круг полномочий соответствующих органов; четкое законодательное определение прав, обязанностей и ответственности, а также надлежащее финансирование.